

# OSPOSOBLJAVANJE ZA BEZBEDAN I ZDRAV RAD

Osposobljavanje za bezbedan i zdrav rad je zakonska obaveza poslodavca (član 15. stav 1. tačka 4. Zakona o bezbednosti i zdravlju na radu „Sl. glasnik RS“, broj 101 od 21.11.2005. godine).

Osposobljavanje za bezbedan i zdrav rad vrši se u tačno zakonom određenim slučajevima: kod zasnivanja radnog odnosa, premeštaja na druge poslove, prilikom uvođenja nove tehnologije ili osnovnih sredstava, kao i kod promene procesa rada koji može prouzrokovati promenu mera i bezbednosti na radu.

Pre početka osposobljavanja, a na osnovu utvrđenih opasnosti i štetnosti u Aktu o proceni rizika na radnom mestu u radnoj okolini, izrađuje se Program osposobljavanja za bezbedan i zdrav rad.

Program nije univerzalan, on je poseban i radi se za grupu radnih mesta ili za pojedina radna mesta ako su opasnosti i štetnosti specifične.

Na osnovu Programa, priprema se materijal za osposobljavanje kao i Power point prezentacija. Materijal za osposobljavanje daje se polaznicima osposobljavanja u elektronskoj ili pisanoj formi.

Osposobljavanje za bezbedan i zdrav rad se obavlja teorijski i praktično.

Teorijski deo osposobljavanja za bezbedan i zdrav rad obuhvata dva dela:

- opšti deo, koji je uglavnom zajednički za većinu radnih mesta, i
- poseban deo, koji sadrži teme vezane za proces rada, opasnosti i štetnosti utvrđene Aktom o proceni rizika kao i mere za bezbedan i zdrav rad.

- Praktični deo obuhvata prikaz konkretnog rada uređaja, oruđa za rad, njihove tehničke karakteristike, moguće kvarove, opasne zone, potencijalne opasnosti i mere zaštite kao i praktičnu demonstraciju upotrebe ličnih zaštitnih sredstava i drugih sistema bezbednog rada.

Osposobljavanje za bezbedan i zdrav rad je tako organizovano da je lako shvatljivo i razumljivo za svaku kategoriju radnika, tj. prilagođeno njihovom stručnom obrazovanju.

Posle izvršenog teorijskog i praktičnog osposobljavanja za bezbedan i zdrav rad vrši se provera znanja. Ako su u pitanju radna mesta sa povećanim rizikom vrši se i periodična provera znanja na način i po postupku utvrđenim Aktom o proceni rizika.

Nakon završenog osposobljavanja zaposlenima se izdaje Uverenje o završenom osposobljavanju za bezbedan i zdrav rad i popunjava obrazac br. 6 prema Pravilniku o evidencijama u oblasti bezbednosti i zdravlja na radu.

